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Era fierbinte. Era fierbinte aerul, era fierbinte, clocotitoare atmosfera 
politică a Europei. Germania hitleristă se dovedise o ameninţare a libertăţii, a 
democraţiei, a existenţei statelor, a fiecărui om în parte. România se ştia 
ameninţată. Aliaţii ei, cu toate asigurările Occidentului fuseseră invadaţi. La 1 
septembrie 1939 invazia Poloniei declanşase A l Doilea Război Mondial. 

Uniunea Sovietică, sprijinită de hitlerişti prin pactul Ribbentrop-Molotov, 
reinstaurase între 17-21 iunie 1940 puterea sovietică în Estonia, Letonia şi 
Lituania. 

Ţara noastră aştepta înfrigurată urmarea. 
Şi calamitatea s-a produs. 
La 26 iunie 1940, ora 22, "ministrului nostru de la Moscova" i-a fost 

înmânată nota ultimativă a guvernului U.R.S.S. prin care cereau Basarabia şi 
Nordul Bucovinei, evacuarea administraţiei româneşti şi a armatei din aceste 
provincii până la 3 iulie, ora 12. Răspunsul trebuia dat în 24 de ore, în cursul zilei 
de 27 iunie 1940. Pentru hotărârea luată Preşedintele Consiliului de Miniştri, 
consilierul regal, G. Tătărescu, se justifica: "România avea de ales între rezistenţă 
şi acceptare. Rezistenţa însemna războiul unui Imperiu numărând 180 milioane de 
oameni împotriva unei ţări de 20 milioane de locuitori, silită de o gravă situaţie 
internaţională să vegheze şi pe alte fronturi....Declar aici în faţa Parlamentului şi a 
Ţării: am hotărât evacuarea Basarabiei şi Bucovinei pentru a salva azi fiinţa 
Statului Român şi pentru a nu pune în primejdie viitorul românismului. Declar azi 
că am luat această hotărâre sub presiunea forţei, într-unui din cele mai grele 
momente ale istoriei noastre lăsând viitorului să judece actul nostru"1. 

La 2 iulie 1940 N . Iorga scria în NEAMUL ROMÂNESC: "Steagul roşu 
fâlfâie, ca şi la Cernăuţi, la Cetatea Albă şi la Chişinău... Rămân trei milioane de 
ţărani înfipţi acolo din vremurile preistorice a celor mai depărtaţi dintre strămoşi. 
Rămân la orice regim de hegemonie naţională şi de prefacere i-ar impune 
"liberatorii", rămân cu limba lor minunată pe care n-au voit să o schimbe, rămân cu 
datinele lor, care n-au suferit nici o prefacere, rămân cu simţul atât de preţios şi 

1 "Declaraţiile d-lui consilier regal G. Tătărescu, Preşedintele Consiliului de Miniştri", în 
Neamul Românesc, Bucureşti, an XXX,nr.l44, 4 iulie 1940, p. 4. 
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cuprinzând toate făgăduielile de viitor, că ei sunt la dânşii acasă şi că întorc brazda 
pe care au tăiat-o întâia oară.. ." 2. 

Cât de repede s-a făcut retragerea? Este o întrebare la care se poate căuta 
un eventual răspuns tot în ziare. 

La 30 iunie se dădea un Comunicat al Ministerului de Interne: "Evacuarea 
Basarabiei şi Bucovinei continuă conform normelor stabilite. In cursul zilei de ieri, 
în afară de evacuarea cu autovehicole şi căruţe s-au scurs în Moldova 80 de trenuri. 
Demnitarii şi şefii autorităţilor din Basarabia şi Bucovina se găsesc azi în 
Moldova... S-au constituit Comitete de asistenţă în toate judeţele de tranzit a 
populaţiei evacuate. S-au instalat posturi fixe de orientare şi ajutor în gări şi pe 
şosele. S-au făcut transporturi de benzină în toate staţiunile din Nordul Moldovei 
pentru alimentarea autovehicolelor. In sudul Basarabiei evacuarea continuă în 
ordine cu trenurile, vapoarele şi şlepurile. De asemenea, în regiunea de Nord 
evacuarea se face cu toate mijloacele de transport. In staţiile Reni şi Ungheni 
autorităţile militare române în contact cu comandanţii sovietici facilitează cursul 
evacuărilor. Incidentele şi actele de sabotaj provocate de diverse bande au fost 
înlăturate..." 3. 

Populaţia României era foarte afectată şi aşa cum reiese din ziare, solidară 
cu cei loviţi de soartă. 

Caravane lungi cu oameni obosiţi, puţini în maşini, mai mulţi în căruţe 
umpleau drumurile Moldovei. Majoritatea însă se refugia folosind calea ferată. 
"Pentru evacuarea populaţiei din Basarabia regia CFR a luat urgente măsuri de 
transporturi, trimiţând numeroase trenuri, formate din vagoane de călători pentru a 
face faţă tragicei situaţii din aceea regiune...Din diferite oraşe basarabene s-au 
primit rapoarte că, cu toate măsurile urgente luate de calea ferată, pentru operaţiile 
de evacuare, transporturile au fost împiedicate în parte, fie prin plecarea din staţiile 
de provincie, fie pe parcurs, de bande civile. 

Autorităţile sovietice s-au instalat în Unghienii Ruşi, duminică (30 iun.) la 
ora 10 dimineaţa. 

Din Reni bande înarmate au terorizat organele CFR, au dezlegat 
locomotivele trenurilor de evacuare, l-au condus la depoul local, iar pasagerii au 
fost daţi jos din trenuri. Un mecanic grav rănit la faţă, cu maxilarul rupt şi cu mâna 
împuşcată, a condus totuşi trenul în această stare gravă, până la Galaţi. . . ' 4 . 

în plus, personalul din c.f.r. a ajutat şi material populaţia refugiată. 
Eroismul a fost completat de omenie. Directorul general I . Macovei a emis o 
circulatră în care făcea următoarea recomandare: "Fiecare în limetele puterilor lui 

2 N. Iorga "Ce rămâne" în Idem, nr. 142, p. 1. 
3 "Cum decurg operaţiile de retragere a trupelor din Basarabia şi Bucovina", în Idem, nr. 

142, 2 iulie 1940, p.'3. 
4 "Cum s-au făcut transportul refugiaţilor cu calea ferată" în Idem, nr. 144,4 iulie 1940, p. 3. 
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să subscrie cât de puţin, până la salariul pe o zi, pentru ca astfel, cu sumele ce se 
vor aduna să se aline în cât de mică parte suferinţele fraţilor noştri atât de greu 
loviţi" 5. 

S-au luat măsuri de deschidere a unor centre de primire şi triere a 
refugiaţilor. Mulţimea, căldura, starea de igienă precară au determinat luarea de 
măsuri de supraveghere strictă a acestor puncte. Spicuim din informaţiile apărute în 
ziare. La 30 iunie a fost semnalată vizita făcută de Ministrul Sănătăţii şi Ocrotirilor 
Sociale, prof. dr. Ν. Hortolomei însoţit de Secretarul general dr. I . Nicolau şi de 
Inspectorul general al Ţinutului Bucegi "...în centrele de observaţie şi triaj pentru 
refugiaţii care vin din judeţele Cahul şi Ismail repartizaţi în judeţele Dâmboviţa şi 
Muscel şi anume gara Chitila şi comuna Titu pentru Valea Mare şi Valea Caselor şi 
împrejurimile oraşului Găeşti: comunele Topoloveni şi Leordeni. De asemenea 
domnia sa a vizitat localităţile din judeţul Prahova, zonele Albeşti şi Ceptura unde 
s-au luat măsuri imediate de supraveghere sanitară. In toate aceste localităţi Crucea 
Roşie a înfiinţat cantine"6. 

Pentru a face faţă situaţiei s-au implicat toate instituţiile de stat. "Ministerul 
Muncii a dat dispoziţiuni tuturor organelor sale în subordine: Inspectoratele 
generale ale muncii, inspectoratele şi subinspectoratele muncii, casele de asigurare, 
oficiile de plasare, căminele şi cantinele muncitoreşti, pentru organizarea 
refugiaţilor din Basarabia şi Bucovina...Căminele de ucenici din Capitală şi toate 
centrele din ţară au fost puse la dispoziţie. S-au luat măsuri de ordin sanitar şi s-au 
îngrijit ca toate cantinele să fie aprovizionate cu alimente pentru hrana 
refugiaţilor"7. 

Se luaseră măsuri urgente şi pentru plata pensiilor acestor nefericiţi. în 
presă, la 4 iulie se publica "Comunicatul Casei Generale de Pensionari către 
pensionarii din Basarabia şi nordul Bucovinei" prin care se recomanda regim de 
urgenţă la întocmirea actelor. 

Dar nu numai instituţiile statului se implicau. Organizaţiile civile îşi 
aduceau şi ele aportul. Şi poate era mai vizibil decât cel oficial. De exemplu 
"Societatea Principele Mircea" recomanda tuturor membrilor să îi găzduiască 
refugiaţi şi să facă colecte. "Liga Culturală" anunţa: "Comitetul Central al "Ligii 
Culturale" a luat hotărârea de a îndruma şi de a ajuta în limita slabelor sale 
mijloace pe refugiaţii basarabeni, mai ales pe intelectuali, care au fost siliţi să-şi 
părăsească căminurile. In acest scop Liga organizează căminuri în Bucureşti, Iaşi şi 
Vălenii de Munte, pentru ca cel puţin pentru moment să le poată da o găzduire 
convenabilă." 8 

5 "Apel către personalul căilor ferate române", în Idem, nr. 144, 4 iulie 1940, p. 3. 
"Dispoziţii sanitare pentru populaţia refugiată" în Idem, nr. 142, 2 iulie 1940, p. 3. 
"Acţiunea rninisterului muncii pentr ajutorarea refugiaţiilor" în Idem, nr. 143, 3 iulie 1940, 
p.4. 

8 "Pentru refugiaţii basarabeni" în Idem, nr. 143, 3 iulie, 1940, p. 3. 
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Biserica nu a stat deoparte şi a dat dovada cerută de credinţă, ajutorul 
datorat semenilor. La 30 iunie în biserica Mănăstirii Sf. Antim a avut loc o rugă 
pentru Basarabia. Preşedintele clerului român, părintele Partenie, făcea apel la 
dragostea faţă de năpăstuiţi ...Fraţii basarabeni vor fi deapururi pomeniţi în 
nădejdile şi suspinele noastre iar cei rămaşi fără căminuri vor fi în dragostea şi 
ospitalitatea noastră. Clerul ortodox şi toţi românii se închină la durerea lor şi le 
oferă aceeaşi inimă de frate.. ." 9. 

A urmat "Apelul" Patriarhului Nicodim către populaţie. "Astăzi nori 
întunecoşi au început a dezlănţui furtuna. Iată fraţii din Basarabia şi din Bucovina 
siliţi să-şi părăsească toată munca şi toată strânsura agonisită cu trudă în decursul 
vremurilor, au venit la noi numai cu ce au putut scăpa. Nu au hrană, nu au 
adăpost... In asemenea vremuri se verifică virtuţile creştine. Personal am luat toate 
măsurile ca seminariile, căminele preoţeşti şi mănăstirile să găzduiască şi să ajute 
cât mai mulţi. Am pus la dispoziţia Comitetului ce am înfiinţat în acest scop, tot ce 
am putut, atât de la Arhiepiscopie, cât şi de la Patriarhie. Aceasta nu este de ajuns 
pentru alinarea tuturor durerilor. 

De aceea apelăm la toţi bunii creştini români, ca şi Pavel odinioară către 
Corinteni, şi îi povăţuim şi îi îndemnăm: Mărturisiţi pe Hristos prin faptele voastre, 
iar azi mai mult ca altă dată vi se prezintă acest prilej" 1 0 . 

Arhiepiscopia Bucureştilor dăduse deja o circulară către toate oficiile 
protopopeşti. In cele patru puncte ale sale cerea: 

" 1 . Toate parohiile din Capitală şi suburban sunt obligate ca în cel mult 24 
de ore de la primirea acestei circulări să înainteze Sfintei Arhiepiscopii a 
Bucureştilor, contra chitanţă, pentru Fondul refugiaţilor, de la 2000 lei în sus, iar 
cele cu averi proprii de la 5000 lei în sus. 

2....Fiecare preot paroh.... Este obligat a face colectă în natură şi bani. 
3. Parohiile urbane şi rurale în care se găsesc refugiaţi vor organiza opera 

de ajutorare pe cont propriu. Restul parohiilor vor face colecte similare. 
4. Pentru aducerea la îndeplinire a acestor măsuri am numit un Comitet 

Central sub Preşidenţia p. S. Vicar Arhiereu Emilian Antal...Toţi preoţii refugiaţi 
şi familiile lor, precum şi călugării refugiaţi din Basarabia şi Bucovina se vor 
adresa acestui Comitet Central"1 1. 

La 3 iulie Preşedinţia Consiliului de Miniştri dăduse un Comunicat. Odată 
cu retragerea ultimelor elemente ale trupelor române părăsirea Basarabiei şi a 
Bucovinei de Nord se încheiase. Se terminase şi exodul refugiaţilor. Ziua de 3 iulie 
a fost decretată Zi de Doliu Naţional. 

9 "Pioasa rugăciune pentru Basarabia" în Idem nr. 142, 2 iulie, 1940, p. 3. 
1 0 "Apelul I.P.S. patriarh" în Idem, nr. 143, 3 iulie, 940, p. 1. 
" "Circulara arhiepiscopiei Bucureştilor către toate oficiile protopopeşti" în Idem, nr. 144, 

4 iulie, 1940, p. 3. 
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într-adevăr a fost o vară fierbinte. Şi au fost şi lacrimi fierbinţi. Dar existau 
şi inimi fierbinţi. 

HOT SUMMER DAYS, 62 YEARS AGO 

- Summary -

This small article tries to reproduce the atmosphere of those terrible days 
that followed the ultimatum from 26 t h of June 1940, 22 hours, delivered to 
Romanian ambassador at Moskow. 

The evacuation of administration, of army and a part of people from 
Basarabia and Bucovina had to be done in short time, until 3 r d of July 1940, at 
noon. 

The quotations from that time newspapers, for example from Nicolae 
Iorga's "Neamul Românesc" (Romanian people) reproduced the pain and 
excitement of those days, but also we can notice Romanian State capacity to 
organise itself in such a chaos situation. The fact that there existed receiving and 
selection centres for refugees, placed all over the country, the concern of 
maintaining minimum food and hygiene conditions are relevant for that war period. 
In the same time we can notice that other institutes and ministeries (e.g. Work 
Minister) were exemplary mobilized. 

The article underlines the help given by Romanian Church, Red Cross, 
civil societies. The employers of Romanian Railways (C.F.R.) gave proof of 
heroism both in transport period, but also they had a high civic sense, making 
important donations at I . Macovei's call, general manager of C.F.R. 

In this article it appear patriarch Nicodim's figure who mobilized the 
Church. The refugees had been accommodated in priests' hostels, priests' schools 
and monasteries, and the parishs were obliged to give material support. 

The general conclusion is that in those distress days, the human solidarity 
was powerful and this fact is an example for our contemporaries. 
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